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РОЛЬ СТАНДАРТІВ ПІДПРИЄМСТВА У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ЯКОСТІ

У статті досліджено стратегічну роль стандартів підприємства як фундаментального 
інструменту управління якістю та забезпечення комерційного успіху. Автором проаналізовано 
функції стандартизації у впорядкуванні виробничих процесів, мінімізації витрат та зниженні 
технічних ризиків. Особливу увагу приділено стандартам організації як засобу реалізації інновацій 
та поширення результатів наукових досліджень. Визначено вплив внутрішньої нормативної бази на 
підвищення конкурентоспроможності підприємства, зокрема через участь у тендерних закупівлях 
та формування позитивного іміджу в очах споживачів. Доведено, що стандартизація є зв’язковою 
ланкою між вимогами технічних регламентів та практичною діяльністю персоналу, гарантуючи 
стабільне зростання підприємств в умовах сучасності. 
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Постановка проблеми. У сучасних реаліях глоба-
лізації та швидких  темпів розвитку управління якістю 
на підприємстві стає критично складним багатоаспек-
тним завданням. Основна перешкода заключається у 
появі суперечності між необхідністю забезпечувати 
високу якість і безпеку продукції та надмірною склад-
ністю, динамічністю й обсягом зовнішньої норматив-
ної документації.

Існуючі державні та міжнародні стандарти часто 
мають узагальнений характер, який створює труд-
нощі при їх адаптації до специфічних технологічних 
процесів конкретного підприємства. Відсутність чіт-
кої внутрішньої регламентації процесів призводить 
до зростання витрат, появи дефектів та неможливості 
ефективно брати участь у тендерах, де відповідність 
нормативній базі є ключовою умовою.

Процес впровадження нових розробок часто галь-
мується через відсутність механізмів їх швидкої стан-
дартизації на рівні організації, що не дозволяє підпри-
ємствам оперативно виходити на нові ринки збуту.

Отже, постає нагальна потреба у дослідженні ролі 
стандартів підприємства як ефективного організа-
ційно-розпорядчого інструменту, що здатен транс-
формувати складні зовнішні вимоги у чіткі внутрішні 
алгоритми дії, забезпечуючи тим самим стійкий комер-
ційний успіх та інноваційне зростання  підприємства.

Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій. Нау-
кові дослідження сучасності свідчать про перехід від 
сприйняття стандартів як формальних вимог до їх розу-

міння як стратегічного інструменту виживання бізнесу. 
У роботах О.І. Баєвої [1] та Т.Є. Іщейкіна і співавторів 
[5] акцентується увага, що сучасні стандарти підпри-
ємства мають базуватися не лише на контролі готової 
продукції, а на системному підході до управління всіма 
процесами. Дослідження підкреслюють, що сутність 
менеджменту якості сьогодні інтегрує в себе ризик-
орієнтоване мислення, що є критично важливим для 
стабільності підприємства в умовах невизначеності.

І.В. Власенко [4] та Ю.О. Терлецька [8]  розгля-
дають стандартизацію як фундаментальний фактор 
конкурентної боротьби. Автори погоджуються, що 
впровадження системи управління якістю безпосеред-
ньо корелює з ринковою позицією промислових під-
приємств. Підкреслюється, що стандарт підприємства 
стає «внутрішнім законом», який гарантує стабільність 
характеристик продукту, що є ключовим для утри-
мання споживача.

У.О. Балик та ін. [2], а також Л.А. Траченко [9] ана-
лізують роль міжнародних стандартів. Дослідження 
вказують на те, що глобалізація вимагає від україн-
ських підприємств не просто копіювання міжнародних 
норм, а їх адаптації до специфіки послуг та локальних 
ринків. П.А. Орлов [7] у своєму фундаментальному 
підручнику систематизує підходи до сертифікації як 
механізму підтвердження відповідності цим глобаль-
ним стандартам.

Окрему увагу привертає праця Л. Лінгур та ін. [6], 
де досліджується специфіка впровадження стандартів 
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у секторі малого та середнього бізнесу. На відміну від 
великих корпорацій, для МСБ стандартизація часто є 
ресурсомістким процесом, проте автори пропонують 
підходи, що дозволяють оптимізувати витрати через 
цифровізацію процесів управління якістю. Л.В. Вер-
бівська [3] доповнює це, розглядаючи функціональне 
значення сертифікації як інструменту оптимізації 
сучасних бізнес-процесів.

Попри ґрунтовність наведених вище досліджень, 
низка аспектів все ще залишається недостатньо роз-
критою, що потребує подальшого вивчення. Більшість 
авторів розглядають стандарти як стабільні структури, 
проте бракує механізмів швидкої адаптації внутрішніх 
стандартів підприємства до умов форс-мажорів (пан-
демії, військові дії, розрив логістичних ланцюгів), які 
актуальні для сучасності. 

Хоча стандарти якості розглядаються детально, їхня 
інтеграція зі стандартами сталого розвитку та еколо-
гічного менеджменту на рівні конкретного підприєм-
ства залишається фрагментарною. Наявна наукова база 
створює міцний фундамент для розуміння СУЯ, проте 
потребує доповнення в частині адаптивності систем 
управління до екстремальних зовнішніх змін та глибшої 
інтеграції з цифровими технологіями виробництва.

Формулювання цілей статті.  Теоретичне обґрун-
тування та аналіз ролі стандартів організації як стра-
тегічного інструменту в системі управління якістю, а 
також вивчення їхнього впливу на покращення кон-
курентоспроможності підприємства, забезпечення 
доступу до тендерних закупівель та ефективне впрова-
дження інноваційних розробок у виробничий процес.

Методи дослідження. Загальнотеоретична база 
дослідження спирається на діалектичний підхід до 
вивчення процесів технічного регулювання та систем-
ного аналізу забезпечення якості на підприємстві. Для 
здійснення встановленої цілі застосовувалася сукуп-
ність загальнонаукових і спеціальних методів: метод 
системного аналізу – впроваджено для дослідження 
структури управління якістю як цілісної системи, де 
стандарти підприємства виступають сполучною лан-
кою між стратегічними цілями та операційними про-
цесами; порівняльний аналіз – задіяно для порівняння 
умов різнорівневих стандартів, державних норматив-
них актів та внутрішніх технічних умов з метою вияв-
лення найбільш ефективних моделей регламентації 
виробництва; метод логічного узагальнення – дозво-
лив сформулювати основні функції стандартизації 
та обґрунтувати їхній вплив на соціально-економічні 
показники діяльності організації; структурно-функці-
ональний метод – використано при дослідженні ета-
пів життєвого циклу продукції для визначення точок 
контролю якості, що потребують обов'язкової стандар-
тизації; метод абстрагування та моделювання – засто-
совано для виокремлення ролі стандартів обслугову-
вання як специфічного маркетингового інструменту 
формування іміджу підприємств.

Виклад основного матеріалу. Забезпечення управ-
ління якістю на підприємстві – завдання непросте, 

незважаючи на обсяги відповідної інформації з цього 
питання та вирішувати її необхідно з дослідженням 
багатьох аспектів. Управляти – означає визначати 
комплекс зусиль на відповідних рівнях підприємства 
та етапах виробництва, вкладених у виробництво про-
дукції, товарів чи послуг найвищої якості та вдоскона-
лення досягнутого результату. До яких би методів не 
вдавалися керівники, і яких би цілей не ставилися – вся 
діяльність спрямована на досягнення економічного 
ефекту. Стандартизація для підприємства як організа-
ційно-розпорядчий спосіб управління якістю покли-
кана вдосконалювати виробництво, усувати певні про-
блеми, але кінцевим результатом розробки стандартів 
підприємства буде стійкий комерційний успіх [3].

Головна роль стандартів підприємства у системі 
менеджменту якості – це контроль якості виконання 
робіт, продукції, товарів або надання послуг за допомо-
гою обов'язкового дотримання вимог наступних доку-
ментів: технічних регламентів, національних стандар-
тів, міжнародних та інших документів.

В умовах постійного перевидання та актуалізації 
величезної кількості нормативної документації, що 
ускладнюють і уповільнюють робочий процес, стан-
дарт підприємства виступає інструментом ємного та 
доступного викладу всіх вимог, методів випробувань, 
контролю якості та зберігання виробів, що випуска-
ються на конкретному підприємстві для людей, що без-
посередньо працюють з продукцією [7, с. 125]. Також 
чітка та конкретна регламентація у стандартах процесів 
усередині підприємства зумовлює їх удосконалення. 
Завдяки даним документам організація забезпечує собі 
упорядкованість у системах і процесах, визначеність 
складових, дій, процедур і рішень, можливість вне-
сення своєчасних змін до стандарту або виробництва 
в цілому, зниження витрат, що сприятливо впливає на 
ціну продукції та її конкурентоспроможність [4, с. 197].

Для цього в даний час стандарти організації отри-
мали широке застосування в різних галузях. Інша не 
менш важлива роль стандартів організації полягає в їх 
застосуванні для поширення та використання результа-
тів досліджень та інноваційних розробок різних галу-
зей знань. Все більше і більше компаній використову-
ють стандартизацію, щоб реалізувати нові технології, 
розширити виробничі лінії та вийти на нові ринки.

Говорячи про розширення області ринків збуту 
не можливо обійти увагою той факт, як стандарти 
організації сприяють цьому на прикладі з тенде-
рами. Основним способом комерційних та держав-
них закупівель є тендери – метод здійснення замов-
лення при постачанні товарів, наданні послуг або 
виконанні підрядних робіт відповідно до заздалегідь 
визначених умов, зазначених у конкурсній докумен-
тації, із дотриманням встановлених строків за прин-
ципами змагальності, справедливості, відкритості 
[10, с. 141]. Контракти укладаються з переможцями 
тендеру, тобто учасниками, чия пропозиція відповідає 
вимогам конкурсної документації та пропонує найви-
гідніші умови (не обов'язково мінімальна за ціною). 
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Тендер виграє той, хто виконує усі вимоги норматив-
ної документації на об'єкт. Наявність у підприємства 
системи управління якістю, одним із елементів якої 
є нормативна документація, є вагомою перевагою. 
Крім цього, розробка технічних умов для нового про-
дукту, технології тощо, вимоги для яких ще не регла-
ментовані в стандартах або технічних регламентах, є 
підставою для створення попереднього стандарту з 
подальшою трансформацією в національний. Безпе-
речно, це звертає увагу зацікавлених сторін на орга-
нізацію, підвищуючи довіру до неї та її продукції, що 
знову ж таки дозволяє брати участь у тендерах і роз-
раховувати на перемогу, але вже на державному рівні.

Незалежно від того, застосовуються стандарти в 
міцно усталеній або в новій галузі, що зростає, вони 
забезпечують потужну інфраструктуру для наступних 
поколінь інновацій. За допомогою цього стандарти 
організації допомагають реалізовувати інноваційні ідеї 
та поширювати нові та вдосконалені технології, про-
дукцію та послуги, підвищувати довіру до них, спри-
яючи подальшому зростанню інвестицій, розвитку 
допоміжних технологій і все більшій появі пов'язаних 
з ними конкурентних продуктів і систем [1, с. 133].

Як правило, основними показниками конкуренто-
спроможності організації є якість продукції, її новизна 
та ціна. Конкурентоспроможність організації – це 
особливість відносності, яка виражає різницю у роз-
витку конкуруючих підприємств залежно від рівня 
задоволення потреб споживачів їхньою продукцією та 
загальною результативністю їхньої діяльності. Стан-
дарти підприємства позитивно впливають на роботу, 
сприяючи підвищенню конкурентоспроможності по 
кожному складникові та привабливість підприємства 
для споживачів на ринку. Взагалі, сучасний стандарт 
організації втілює принципи системи управління 
якістю, забезпечуючи її ефективне функціонування – 
орієнтацію на споживача. Це відбувається за рахунок 
забезпечення дотримання вимог безпеки, доступності 
інформації про продукцію, встановлення довірчих від-
носин з покупцем та кінцевим споживачем, спрощення 
контакту зі споживачем шляхом застосування стандар-
тів обслуговування та ін.

Звернімо увагу до стандарту обслуговування – стан-
дарт, що докладно описує, як мають відбуватися кому-
нікації з клієнтами у цій організації. Такі стандарти 
розробляються щоб уніфікувати рівень сервісу, при-
скорити навчання нового персоналу, дати співробітни-
кам підказки для важких ситуацій. На думку керівників 
завдяки стандартним правилам обслуговування більше 
клієнтів купують продукцію та/або залишаються задо-
воленими наданою послугою, але найголовніше – в 
організації формується певний імідж в очах клієнтів.

Стандартизація та управління якістю продукції 
функціонує на всіх рівнях – у загальнодержавному 
масштабі, галузевому, на рівні виробничого підприєм-
ства, а також у територіальному розрізі.

Стандартизація – це процес, який передбачає впро-
вадження оптимального рівня впорядкування в кон-

кретній сфері шляхом установлення загальних поло-
жень для багаторазового використання, що стосуються 
як реальних, так і можливих завдань [8, с. 243].

Управління якістю – діяльність, здійснювана задля 
досягнення рівня якості, яка б задовольняла вимоги 
стандартів, регламентів, ринкових умов тощо.

Забезпечення управління якістю продукції припускає 
встановлення, забезпечення та подальше підтримання 
необхідного ступеня якості продукції на всіх основних 
етапах: проектування, виробництва та реалізації.

Управління здійснюється за допомогою впрова-
дження системи менеджменту якості, цілеспрямова-
ного та систематичного контролю, а при необхідності 
впливу на всі чинники та обставини, що позначаються 
на властивості продукції.

Вже багато років пройшло з моменту розробки 
та затвердження  системи менеджменту якості, що 
регулює якість продукції та управління ним на рівні 
держави, де було передбачено планомірне викорис-
тання виробничих, науково-технічних та соціально-
економічних ресурсів для безперервного поліпшення 
властивості продукції, товарів та послуг. Дотримання 
стандартів мало охоплювати буквально всі стадії 
виробничого циклу випуску продукції:

–	 довиробничу – дослідження, визначення техно-
логії, розробку стандартів;

–	 виробничу – складання технологічних карт, 
визначення технологічного процесу, здійснення тех-
нічного контролю над виробничим процесом;

–	 післявиробничу – зберігання, реалізація, тран-
спортування, використання [5, с. 56].

Основна мета стандартизації полягає в захисті заці-
кавленості покупців та державних органів відносно 
питань якості, процесів і послуг. 

Стандартизація є дуже важливим інструментом, 
завдяки якому є можливість результативно виконувати 
управління якістю. Стандарт є нормативним докумен-
том, в якому визначено всі основні технічні харак-
теристики матеріалів і готових виробів, показники 
якості, ступінь кожного з них, способи та інструменти 
вимірювань, випробувань, маркування, упаковки, тран-
спортування та реалізації [2].

Стандартизація передбачає класифікацію готової 
продукції за марками, сортами, за технічними харак-
теристиками, показниками якості, куди, зокрема, вхо-
дять вимоги до її форми та зовнішнього вигляду тощо. 
Виробництво окремих видів продукції, які не підпада-
ють під стандартизацію, може здійснюватися на основі 
технічних умов, спеціально розроблених для відповід-
ної галузі. У міру того, як обсяги виробництва цієї про-
дукції збільшуються, відбувається заміна технічних 
умов загальноприйнятими стандартами.

Організаційною та технічною базою стандартизації 
та системи менеджменту якості продукції є загально-
прийняті стандарти, які визначають:

–	 вимоги до вихідної сировини та матеріалів, що 
надходять від сторонніх постачальників, а також пра-
вила їх приймання та зберігання;
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–	 способи та засоби здійснення технічного контр-
олю виробничих процесів;

–	 параметри основних та допоміжних технологіч-
них процесів та можливість управління ними;

–	 вимоги до номенклатури та параметрів якості 
напівфабрикатів сторонніх виробників;

–	 порядок проведення атестації якості продукції в 
умовах заводу охоплює низку етапів, спрямованих на 
забезпечення відповідності виробів встановленим нор-
мам та стандартам. Весь процес включає: 

1.	 Визначення переліку контрольованих параметрів 
і характеристик продукції, які потребують перевірки. 

2.	 Підготовку необхідної документації, що регла-
ментує процедури атестації, зокрема технічних умов 
та протоколів оцінювання. 

3.	 Організацію контрольних заходів, таких як візуальна 
перевірка, вимірювання або лабораторне тестування. 

4.	 Проведення випробувань продукції відповідно 
до встановлених стандартів або внутрішніх підприєм-
ницьких вимог. 

5.	 Оформлення  та контроль підсумкової докумен-
тації, яка може включати акти приймання або сертифі-
кати відповідності. 

6.	 Вжиття коригувальних заходів у разі виявлення 
відхилень, для гарантії високої якості продукції. 

Виконання цього порядку дозволяє підтримувати 
стандарти якості, мінімізувати ризик випуску неякіс-
них виробів і зміцнювати довіру споживачів до товарів 
підприємства.

Стандартизація та управління якістю продукції 
займають ключове місце у підвищенні її якості [9]. Цей 
процес охоплює комплекс взаємопов'язаних заходів, 

які безперервно впроваджуються на технічному, еко-
номічному, організаційному та соціальному рівнях. 
Їхня головна мета полягає у забезпеченні максимальної 
якості продукції на кожному етапі: від процесу вироб-
ництва до реалізації та подальшого використання.

Висновки. На основі проведеного дослідження 
встановлено, що затверджені стандарти підприємства 
є не лише нормативними документами, а ключовим 
організаційно-розпорядчим механізмом. Вони дозво-
ляють трансформувати складні зовнішні вимоги у чіткі 
внутрішні алгоритми, що забезпечує стабільність тех-
нологічних процесів та мінімізацію технічних ризиків.

Доведено, що наявність власної розвиненої норма-
тивної бази є вирішальною перевагою під час участі 
в тендерних закупівлях. Це підвищує довіру зацікав-
лених сторін та дозволяє підприємству виходити на 
ринки, де вимоги до якості є жорсткішими за загаль-
нодержавні. Визначено, що стандарти організації віді-
грають критичну роль у поширенні інновацій. Вони 
фіксують результати наукових досліджень та нові тех-
нологічні рішення, створюючи базу для подальшого 
зростання інвестицій та масштабування виробництва.

Обґрунтовано значущість стандартів обслугову-
вання як інструменту формування корпоративного імі-
джу. Уніфікація сервісу через стандартизацію дозволяє 
не тільки підвищити якість контакту з клієнтами, а 
й оптимізувати процеси навчання персоналу. Дослі-
дження підтверджують, що управління якістю стає 
ефективним лише за умови, що стандартизація охо-
плює всі періоди життєвого шляху продукції: від ство-
рення технічної документації до обслуговування після 
випуску.
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THE ROLE OF ENTERPRISE STANDARDS IN QUALITY ASSURANCE

Contemporary organizational leadership is tasked with the intricate duty of maintaining high product standards while 
navigating an overwhelming volume of regulatory data. Quality management necessitates a holistic strategy across all 
corporate tiers and manufacturing phases to deliver superior value to the market. In fluctuating economic conditions, 
standardization serves as a pivotal administrative tool, designed to resolve operational constraints and optimize workflow 
efficiency. The central function of internal corporate benchmarks is to guarantee adherence to domestic and global 
regulations, as well as the specific requirements of international collaborators. Given the rapid evolution of external 
regulations, enterprise-level standards provide a focused and practical framework that translates complex testing and 
storage requirements into actionable instructions for frontline personnel. This research intends to validate the strategic 
importance of internal standards and technical specifications within a modern firm’s quality assurance framework. 
The study explores how localized standardization promotes the adoption of new technologies, strengthens a company’s 
position in competitive bidding, and establishes a formal basis for a Quality Management System (QMS) dedicated to 
risk reduction and consumer fulfillment. The study employs a systematic methodology to examine the synergy between 
standardized practices and quality oversight. It utilizes foundational scientific methods, including comprehensive analysis 
and synthesis of current regulatory landscapes. Furthermore, a functional approach was applied to map the influence of 
corporate standards across the product lifecycle – from initial design to post-market support. Comparative analysis was 
also used to assess performance metrics such as innovation levels, pricing models, and service consistency. The findings 
indicate that corporate standards transcend mere documentation; they are vital strategic assets that enforce technical 
discipline and lower operational expenditures. Internal guidelines enhance organizational transparency, minimize 
procedural ambiguity, and facilitate agile, data-centric manufacturing adjustments. A key insight involves the impact 
of standardization on branding: unified service protocols streamline employee onboarding and foster brand reliability. 
Additionally, the study emphasizes that for pioneering products lacking established national benchmarks, technical 
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specifications (TS) act as the foundational regulatory bridge. This evolutionary path toward broader standardization builds 
stakeholder confidence and improves success rates in high-stakes public and private procurement processes. Effective 
quality management is a multi-layered endeavor that relies on standardization as its primary driver. By integrating 
new technologies and broadening market reach, corporate standards build a robust framework for future advancement. 
They fulfill essential roles in resource conservation, social responsibility, and information flow. Ultimately, leveraging 
standardization to drive quality is a fundamental requirement for sustainable economic expansion. Organizations are 
advised to focus on maturing their internal regulatory systems and aligning them with global QMS standards to secure 
long-term competitiveness and market transparency.

Keywords: enterprise standardization, quality management, competitiveness, technical conditions, regulatory 
documentation, innovative development, conformity assessment.
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